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خوب است بدانیم، برای تولید هر عنوان کتاب ۲00 صفحه ای در قطع رحلی )کاغذ A4( با شمارگان 
۲000 نسخه، حدود یک تن کاغذ مصرف می شود و برای تهیه هر تن کاغذ سفید نیز حدود ۱۷ 

درخت تنومند قطع می شود. 
هر گامی هر چند کوچک و هر کاری هر چند به ظاهر خُرد، می تواند ارمغان یک اتفاق بی نظیر و 

شگفت انگیز باشد.
دغدغه و مسئولیت اجتماعی، ما را بر آن داشت با راه اندازی وب سایت Chibook.com گامی کوچک 
در جهت حفظ محیط زیست برداریم. با عضویت و فعالیت در این وب سایت، به حفظ منابع طبیعی 

کمک کنید.
Chibook.com وب سایتی است که در آن شما می توانید کتاب هایی که نیاز ندارید را به مبلغ دلخواه 

خود بفروشید، یا با سایر کتاب های مورد نیاز خود مبادله کنید و یا حتی اهدا نمائید.
این اقدام شما ازتولید مجدد کتاب توسط ما جلوگیری می کند و درخت کم تری قطع می شود.

ارادتمند شما
   ابوالفضل جوکار



به نام یگانه‌ی بی‌همتا

دوست خوب نادیده‌ام، 
سلام 

 کتاب پیش‌روی شما حاصل چندین ماه تلاش من و همکارانم در انتشارات گاج می‌باشد که برای داوطلبان 
گروه انسانی تدوین شده است. 

 در طبیعت هیچ‌چیز برای خودش زندگی نمی‌کند، رودخانه آب خودش را نمی‌نوشد، درخت میوه‌ی خودش 
را نمی‌خورد، خورشید برای خودش نمی‌درخشد و عطر یک گل برای خودش نیست. زیستن برای یکدیگر 

قانون طبیعت است و من هم به سهم خود سر فرود آوردم در مقابل این قانون و شد این کتاب. 
 تلاش کردم تا در این کتاب پانزده سال تجربه‌ی تدریس خود را به نگارش درآورم و امیدوارم توانسته باشم 

در مسیر موفقیت کنکور شما عزیزان، سهمی داشته باشم. 

مقبول باشد ان‌شاء ا...

زندگی صحنه یکتای هنرمندی ماست، هر کسی نغمه خود خواند و از صحنه رود 

یاد به  بسپارند  مردم  که  نغمه  آن  خرم  جاست،  به  پیوسته  صحنه 
 

آرزوهاتون آرزومه
محمد یگانه

محمـــــد یگانـــــــه



سخنی با دانش‌آموزان

دوستان عزیز: در کنکور رشته انسانی از درس ریاضی 20 سؤال مطرح می‌شود.
 5 یا 6 سؤال از سال اول، 3 سؤال از آمار و مدل‌سازی، 4 یا 5 سؤال از سال سوم و 7 سؤال از ریاضی سال 
چهارم. در این کتاب تمام نکات آموزشی به صورت مختصر و مفید )آن‌چه بیشتر لازم دارید( آمده است  
که با خواندن درس‌نامه‌ها و بلافاصله حل تست‌های آن‌ها که همگی از تست‌های کنکورهای سراسری و یا 

تمرین‌های کتاب درسی است، بر روی این خط ویژه آمادگی لازم را برای کنکور پیدا خواهید کرد. 
 درس ریاضی در اکثر زیرگروه‌های رشته علوم انسانی دارای بالاترین ضریب است. برخلاف نظر بعضی از 
دوستان و مشاوران عزیز اهمیت بسیار زیادی در کسب رتبه‌های خوب در کنکور دارد پس این درس را 

بسیار جدی بگیرید. ضمناً میانگین این درس در کنکور سراسری حدود 3 درصد است!!! 
 پس با کمی دقت و همت و تلاش و یا حتی با انتخاب چند بخش مهم در کنکور سراسری می‌توانید به یک 

درصد قابل قبول در کنکور دست پیدا کنید. 
 خلاصه اینکه ما راه ویژه را با خط ویژه به شما نشان دادیم، پیمودن آن با شماست!

تقدیر و تشکر ویژه از جناب آقای مهندس ابوالفضل جوکار مدیریت محترم و فرهیخته‌ی انتشارات بین‌المللی 
گاج، آقایان علیرضا مزرعتی و علیرضا شعبانی نصر مدیران محترم تألیف این اثر که در طول تألیف این 
کتاب هیچ همکاری را از من دریغ نکردند، آقای حکیم رجبی که زحمت هماهنگی و سرعت بخشیدن به کار 
برعهده‌ی ایشان بود و در آخر جا دارد از سرکار خانم صغری قربانی  سرپرست فنی که در زیباتر شدن این 

اثر زحمات فراوانی کشیدندکمال تشکر و قدردانی را داشته باشم. 
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·︻³¬N﹞ 1½č ناميم را اعضاي مجموعه مي  متمايز را يك مجموعه و آن اشيا ي مشخص از اشياء هر دسته.  
  يك رقمي اولاعداد  ي مجموعهمثال: 

    A { , , , } , A , A , A , A    2 3 5 7 2 3 5 7   
  :است عني عضويتمبه  علامت 

را با ناميم و آن تهی میه هيچ عضوی ندارد را كی ا مجموعه نکته:  يا دهيم. نشان می  
دقت كنيد كه مجموعه   يعنی ،عضو به نام تهی دارد ١تهی نيست. بلكه  .   

·︻³¬N﹞aÃbč B ي را زيرمجموعه A ناميم هرگاه هر عضوي كه در ميB هست درA صورت نيز باشد و آن را بهB A دهيم نشان مي.  
Aي مثلاً اگر مجموعه { , , , } 1 2 3 Bو 4 { , } 1 Bگوييم گاه مي باشد آن 4 A .است  

52عضوی ٥ی  مثلاً يک مجموعه ،زيرمجموعه است n2دارای یعضو nهر مجموعه نکته:   .زيرمجموعه دارد 32
︻³¬N﹞ ²\¾²1h﹞ ·č اگر هر عضوAي ، عضو مجموعهB و هر عضوB ي عضوي از مجموعهA به عبارت  ،گوييم دو مجموعه مساويند مي ،باشند

  ديگري باشد: ي عهديگر دو مجموعه مساويند هرگاه هر كدام زيرمجمو
A B

A B
B A
»
  

 
   

ي اگر دو مجموعهمثال:  ( x ) , ( x) 2 5 25  و 3 a ،با هم برابر باشندa قدر است؟ چه  
٩ )٤  ٨ )٣  ٧ )٢  ٦ )١  
  اشد.چون دو مجموعه برابرند پس اعضايشان هم بايد يكي ب :پاسخ

 
xx a

x x x x x x ( ) a a a
x a

 
                    

62 5 2 5 25 3 2 3 25 5 5 30 6 2 6 5 12 5 725 3 ''''"  

·︻³¬N﹞ ²\ 0کaFm0 ² ~1¬FO0č   
Aصورت كه به Bو Aي اجتماع دو مجموعه B ي اعضاي ايست شامل همه شود، مجموعه نمايش داده ميA وB:  

Aصورت كه به Bو Aي اشتراك دو مجموعه B ي كه به طور ايست شامل اعضاي شود، مجموعه نمايش داده مي
  هستند. Bو Aمشترك در

اگر مثال:  A , , , 1 2 3  و 4 B , , 2 3   گاه خواهيم داشت:  آن، 5
A B { , , , , } , A B { , } 1 2 3 4 5 2 3    

  اثر ندارد. هتكرار در مجموعزيرا  ،نويسيم دقت كنيد كه در اجتماع دو مجموعه، عضوهاي تكراري را يك بار مي
   0aFm0 ² ~1¬FO0 ¯Â±0³﹇čک

A B B A , A B B A     )1(  
A (B C) (A B) C A (B C) (A B) C»         )2(  
(A B) A (A B) (A B) B (A B)      » )3(  

  شود: نتيجه مي 3 ي از قانون شماره
A (A B) A B A (A B) A
A (A B) A A (A B) A B

»
»

 
 

    
    

  

تـر   ي كوچـك  ا برابر مجموعهه تر و اشتراك آن بزرگ ي گاه اجتماع دو مجموعه برابر مجموعه ي ديگري بود، آن اي زيرمجموعه يعني اگر مجموعه
A  در ديدگاه كلي: ،است B A

B A
A B B


  
 





»   

A (B C) (A B) (A C) , A (B C) (A B) (A C)          )4(  

ل : مجموعه ها فصل او

ر﹬ـ︀︲﹫ـ︀ت ا﹡︧︀﹡ــــــــ﹩

سال اول
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خيلـي   ،شـود. ايـن فصـل    سـؤال كنكـور از ايـن فصـل مطـرح مـي       2در چنـد سـال اخيـر    هاي موردنظر طراحان كنكور است. تقريباً  ترين فصل اين فصل يكي از مهم

  و تمرين زياد براي پاسخ به سؤالات اين فصل در كنكور، خود را آماده كنيد.  ها) گيري (راديكال فقط بايد با تسلط بر قوانين توان و ريشه .هاي زيادي ندارد فرمول
č®0³G  :مروري بر قوانين توان  

m n m n

m n m n
a a a
a a a





   


  
       

n

n aa a a ... a
nIM

     

m m m

mm m

a b (a b)

a b a
b

    


  
( )x 6(x )2 m(مثال 3 n mn(a ) a  

 .عكسن عدد يا عبارت با توان مثبت و برهر عدد يا عبارت با توان منفي برابر است با معكوس هما نکته:

 24 16
3 9
( )23

4
(   2مثال (( 31 1

2 8
( )32) 1مثال  

هـا مثبـت شـوند و معمـولاً      دهيم تـا تـوان آن   ا، عبارات داراي توان منفي را از صورت به مخرج يا از مخرج به صورت انتقال ميدر كسره نکتـه: 
 كنيم.  عبارات داراي توان مثبت را منتقل نمي

a b
 2 5

1a
b

2
y  2مثال ( 5

x


2
3

x
y





3
  1مثال ( 2

 ماند.  شود و اگر به توان عدد فرد برسد منفي باقي مي به توان عدد زوج برسد مثبت مي عبارت منفي گرا نکته:

 8( )  2مثال ( 32 16( )   1(مثال  42

  پذير نباشند.  جز بر يك و خودشان بر عدد ديگري بخش دانيم اعداد اول اعدادي هستند كه به د نيست در اينجا يادآوري تجزيه را هم انجام بدهيم. ميب
{ , , , , , , , ,...} 2 3 5 7 11 13 17    مجموعه اعداد اول19

 جزيه نام دارد. ضرب اعداد اول نوشت كه اين كار ت توان به صورت حاصل حالا هر عدد غير اول را مي

  42 3  2مثال ( 5240 22   1(مثال  312

  بايد عبارات (اعداد) داده شده را تجزيه كنيم.  ،معمولاً در سؤالات

3حاصل عدد 1 2 2 44 27 15 2
9 8 4 5( ) ( ) ( ) (   كدام است؟ (

١(0 36/  ٢(0 45/  ٣(0 54/  ٤(0 63/  

  آوريم:  ترين صورت ممكن درمی تمام اعداد را به ساده
( ) ( ),
( ) ( )

   
2 3 3 26 63 2
2 3 6 3 2 6

2 34 2 27 3
9 83 3 2 2
( ) ( )  

( ) ,
( )
   

2 2 2 42 4
2 2 4 4

3 5 3 515 2 2
4 52 2 5
( ) ( )   


62
63


63
62


2 2

4
3 5

2


42      
2

4 2
3 9 9100 36 0 3625 255 5

  ب نهايیجوا/

x 6x x8 (مثال2
x 7x x2 (مثال5

 3203 35  (مثال4

 5 58 42
( )5 58  (مثال  2

فصل دوم : توان و ريشه گيرى (راديكال ها)
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پا

8
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خ: 
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پا
9
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د

)حاصل عبارت 2 ) ( )  3 3432 9 115625 8   كدام است؟ 27

١ (3
16  ٢(3

8  ٣(9
8  ٤(9

4  

( ),
( )

  
2 35 63

4 3 3 9
332 2 9 3

625 85 2 2
( )   

( ) ,
( )

¾Äq\U
    34 4 4 4

3 3 9
1 1 115 3 5 3 5 27 3 3

''''" ( )  

        
 

5 6 4 4 5 10 4
4 9 9 4 9 9 4

2 3 3 5 1 2 3 5 3 3
1 165 2 3 5 2 3 2

 جواب نهايی 

)حاصل 3 )  4 5 49 3 4 0 516
  كدام است؟  /

١(2
9  ٢(4

9  ٣(2
3  ٤(4

3  

( )  44
4

1 10 5 2 2
/ ( ,و      ( , ( )    

2 44 5 2 5 10
4 4

9 3 1 13 4 2 216 32 3
( )   

       


2 10 2 10 2 2
4 4 4 8 4 2

3 1 2 1 3 2 2 2 4
1 3 92 3 2 2 3 3

(   جواب نهايی (

)حاصل 4 )3 6649 20 425 7( ) (   كدام است؟ /(

١(2
5  ٢(4

5  ٢) ٤  ١) ٣  

   
6 6 6
6 6 6

7 5 2 1
5 2 7

جواب نهايی

( )
( )

( ) 


  



   







2 3 63
2 3 6

66 66
6

66
6

749 7
25 5 5

4 2 5 560 4 10 5 2 2
2 2
7 7

( )
( ) ( ) ( )

( )
/   

)حاصل 5 ) ( ) ( )  3 48 0 8 0 225
/   كدام است؟ /

١(2
5   ٣  ٢) ٢(2 5/   ٥) ٤  

     


6 8 6
9 4 5

5 2 1 5 5 2 55 22 5 2 5
جواب نهايی/

( )
( )

( )

 
   



   






2 3 63 3
3 3 9

2 4 84 4
4 4

58 25 5
25 8 2 2

28 4 2
10 5 5 5

2 1
10 5

( ) ( )
( ) ( )  

)حاصل 6 ) 5 325 3 0 7590 2
/(   ، كدام است؟(

١(2 5/  ٢(10
3  ٤  ٥) ٣(7 5/   

     
 

5 6 5 6
2 5 3 6 5

5 3 2 5 3 2 5
2 3 2 3 2 3

جواب نهايی
,

( )( )

5 oM ´Ã¹¨ïÂ¶ ½jIw




  

 



    



55
2 5

2 3 63 33
3 3

25 5 5 3 3
90 18 22 3 2

23 4 20 75 4 3 3 3

( )
( ) ( )/
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  ناميم. گيري و ... را عبارت جبري مي وسيله اعمال رياضي مانند جمع، تفريق، ضرب، تقسيم، توان، ريشه ه بين اعداد و حروف (متغيرها) بهرابط
x , ab , x ,3 22 3 5 1  ناميم. توان متغييرها (حروف) را درجه مي  (مثال  

  هاي رياضي (جمع، تفريق، ضرب، تقسيم و...) انجام داد. لياتتوان عم بر روي عبارات جبري مي

x)از مستطيلی به ابعاد  1 ) x)و 3 ) x)يک مستطيل ديگر به ابعاد 5 ) x)و 1 )   ؟مانده كدام است ايم. مساحت باقی را حذف كرده 4

١(x 4 17   ٢(x 5 17   ٣(x 4 19   ٤(x 5 19  

  .در عرض آن است طول ضرب حاصل دانيم مساحت مستطيل كنيم. می می تر را كم مستطيل كوچکمساحت تر  از مساحت مستطيل بزرگ

S (x )(x ) x x x x xoUï©nqM          2 25 3 3 5 15 8 15  

S (x )(x ) x x x x xoUï¦a¼¨          2 24 1 4 4 3 4   

(x x ) (x x ) x x x x x             2 2 2 28 15 3 4 8 15 3 4 5   مانده مساحت قسمت باقی 19

xدر عبارت 2 x x x x x   2 2 21 1 132 2 2( )(   ؟كدام است x2ضريب (

١( 1
2   ٢( 3

2   ٣(1
2   ٤(3

2   

x x x x x x x x x x x x x x x x             2 2 2 4 3 3 2 2 4 3 21 1 1 1 1 3 1 1 11 1 13 32 2 2 2 4 2 2 2 4 2 2
( )( )   

عدد x2ضريب 1
 . است 2

   #    ·¨¬O]°S «Âh﹆G ¾0 1½  
  ي بايد مراحل زير را انجام دهيم:ا بر چندجملهاي  براي تقسيم چندجمله .مانده قسمت و باقي عليه، خارج هر تقسيم چهار جزء دارد. مقسوم، مقسوم

  عليه را از توان بزرگ به كوچك مرتب كنيم. (از سمت چپ به راست) هاي مقسوم و مقسوم عبارت 11
  نويسيم. عليه تقسيم كرد و حاصل را در خارج قسمت مي مقسوم ي ي مقسوم را بر اولين جمله اولين جمله 22
تـك   را زير عبارت مقسوم نوشته و علامت تـك  حاصلعليه ضرب كرده و  تك عبارات مقسوم در تك را عبارت نوشته شده در خارج قسمت 33

  كنيم. كنيم و با جملات مقسوم جمع جبري مي عبارات را قرينه مي
مانـده از عبـارت    يكنيم تا جائي كه توان (درجه) عبارت باق را مجدداً تكرار مي 3و  2ماند يك مقسوم جديد است و مراحل  آنچه تا اينجا مي 

  عليه كمتر شود. مقسوم
)  در هر تقسيم رابطه زير برقرار است: :1 نکته ) ( )¾Ã±øï³¼v£¶ Sμv¤ZnIi ½kºI¶ïÂ¤IM   مقسوم   
  پذير (قابل قسمت) است. عليه بخش گوييم مقسوم بر مقسوم مانده صفر باشد مي اگر در تقسيمي باقي :2 نکته

xتقسيممثال:  x 25 4 xبر 3    را انجام دهيد: 1
x x x(x ) x x
x

    
2 25 5 5 1 5 5      

xx x
xx x

x
x

 
 

 
 

2
2

15 4 3
5 95 5

9 3
9 9

12

  
x (x ) x

x
        9 9 9 1 9 9  

  به معني قرينه كردن عبارت است.  يا  علامت :1توجه 
  كادر به ترتيب، همان جملات خارج قسمت هستند. عبارات داخل  :2توجه 

xقسـمت  شـود. در نتيجـه خـارج    تقسيم تمـام مـي   ،عليه كمتر است يعني از درجه مقسوم ،مانده (توان متغيير) صفر است چون درجه باقي 5 و  9
  است. 12مانده  باقي



1
خ: 

س
پا

�
س

دريال
ب

تا
�

ن

ر

تچم
به

شا
م

+5x

+4x

-1x +3x



 

فصل سوم : عبارات جبرى، اتحاد ـ تجزيه 
و عبارات گويا
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x x x(x ) x x
x

    
2 23 3 3 3 3 9

x (x ) x
x
        5 5 5 3 5 15

x x x (x ) x x
x

    
3 2 2 3 23 3

x x x(x ) x x
x
        

2 22 2

x (x ) x
x

    3 3 3 2 3 6

x x x (x ) x x
x

    
3 2 2 3 22 2 2 2 2 4

xدر تقسيم عبارت 3 x 3 14 xای جملهبر دو 15  xازای قسمت به ای خارج ، مقدار چندجمله3    كدام است؟ 3
۱ (۹  ۲ (۱۱  ۳ (۱۲  ۴ (۱۳  

x x x
x x x x
x x
x x

x
x

  
   

 
 

 
 

3
3 2 2
2
2

14 15 3
3 3 5

3 14 15
3 9

5 15
5 15
0

   

xقسمت، عبارت خارج x 2 3 xازای و مقدار آن به 5    ر است با:براب 3
( ) ( )     23 3 3 5 9 9 5 13   

)در تقسيم عبارت 4 x x x) 3 28 xای بر دو جمله 2 2   قسمت، كدام است؟ ای خارج ، مجموع ضرايب چندجمله3
١٧) ٤  ١٥) ٣  ١٣) ٢  ١١ )١  

x x x x
x x x ( x ) x xx x x x x

x x x x x( x ) x xx x x
xx ( x ) x
xx

  
       


     

    
 

3 2
3 2 2 3 23 2 2

2 2 22

8 2 2 3 8 4 4 2 3 8 128 12 4 5 8 2
10 10 5 5 2 3 10 1510 15 2

1616 8 8 2 3 16 24216 24
24

   

xقسمت خارج x 24 5 و مجموع ضرايب آن برابر است با: 8  4 5 8 17.  

xعبارتدر تقسيم  5 x x 3 22 xای بر دو جمله 3 xای خارج قسمت به ازای جمله ، مقدار چند2  2 كدام است؟  
١٤) ٤  ١٣) ٣  ١١) ٢  ١٠) ١  

x x x x
x x x x

x x
x x
x
x

  
   

 
 

 


3 2
3 2 2

2
2

2 3 2
2 4 2 3

2
3
3 6

6

   

xعبارت ،قسمت خارج x 22 xازای است و مقدار آن به 3  2 :برابر است با   
( ) ( ) ( )         22 2 2 3 2 4 2 3 8 5 13   

)xدر تقسيم عبارت 6 x x ) 22 5 x2ای بر دو جمله 1   قسمت كدام است؟ عددی در خارجمجموع ضرايب  ،1
١(1  ٢) ٤  ١) ٣  صفر) ٢ 

x( x x ) x x x    2 3 22 5 1 2 5   

x x x x
x x x ( x ) x xx x x x x

x x x x x( x ) x xx x x
xx ( x ) x
xx

  
       

           

    
 



3 2
3 2 2 3 23 2 2

2 2 22

2 5 2 1 2 2 1 22 3 2 2
6 6 3 3 2 1 6 36 3 2

44 2 2 2 1 4 224 2
2

   

xقسمت خارج x 2 3 است و مجموع ضرايب آن برابر است با: 2  1 3 2 0.  
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x

y

اول دومنهاحيه� نهاحيه�

چمهاريالم سومنهاحيه� نهاحيه�

  
  
  
  
 

   "   D1pFZ﹞ ¾1½`³V﹞ ¶1﹍Fi\   
ها) است كـه صـفحه را بـه چهـار ناحيـه       ها يا عرضyها) و عمودي (محور ها يا طولxدستگاه محورهاي مختصات شامل دو محور افقي (محور

  كند. تقسيم مي

كـه آن را بـه    عرض نقطـه هسـتند)   yطول و x( و يك عرض استاي داراي يك طول  هر نقطه در هر ناحيه

x)صورت , y) ياx
y
 
 
  

  دهيم. نشان مي 

xاول ي در ناحيه
y
  

  
0
xي دوم ، در ناحيه0

y
  
  

0
xسوم ي ، در ناحيه0

y
  
  

0
xي چهارم و در ناحيه 0

y
  
  

0
  است. 0

·¨q1﹁ ¾ ¶`1C ³لyĚ «½ b0 ·x﹆± ²\ ęw[:  

Aي از رابطـه  Bو Aدو نقطـه  ي فاصله B A B| AB | (x x ) (y y )   2 Oمختصـات  مبـدأ تـا   Aنقطـه  ي و فاصـله  2
 
 
  
0
 ي از رابطـه  0

A A| AO | x y 2       آيد. دست مي به 2

Aي دو نقطه ي فاصلهمثال: 
 
 
  
2
Bو 3

  
  

2
  ؟كدام است 5

|    :پاسخ AB | ( ( )) ( ( )) ( ) ( )               2 2 2 22 2 3 5 4 2 16 4 20 4 5 2 5  

·Ã²0b =ÃauĚ w[ =Âm ¾ čęw[ خطي كه از دو نقطه ي شيب يا ضريب زاويهA وB گذرد برابر است با: ميA B
A B

y ym x x





در اين فرمـول   .

  نسبت خيز به رفت است. ،يعني شيب خط ؛گويند مي ها (رفت) خيز) و به تفاضل طولها ( به تفاضل عرض

)ي شيب خطي كه از دو نقطهمثال:  , )2 )و 3 , )4   كدام است؟ ،گذرد مي 1
   :پاسخ

( )m       
  

3 1 3 1 4 22 4 2 2  

  در يك راستا (بر يك استقامت يا بر روي يك خط راست) واقع باشند آن است كه: Cو Bو Aي كه سه نقطه شرط آن نکته:
AB AC BCm m m    

)Aي اگر سه نقطهمثال:  , )2 5،B( , )4 C(aو 1 ,    كدام است؟ a،روي يك خط واقع باشند 2(
    :پاسخ

AB

AC

( )m
a a a a

a
m

a a

                           

5 1 6 3 3 92 4 2 3 6 3 3 3 3 6 3 9 32 35 2 3
2 2

   

·©\1︺﹞ ¾ čw[ صورت به فرم كليy mx n  باشد. در اين رابطه،  ميm  معرف شيب خط وn  محل تلاقي خط با محور مبدأعرض از)y(ها 
  ات يك نقطه از آن خط را داشته باشيم.تصي خط كافي است شيب و مخ است. براي نوشتن معادله خط

)ي ي خطي را بنويسيد كه از نقطه معادلهمثال:  , )4 mبا شيب 1  1
  بگذرد. 2

m    :پاسخ

x , y
y mx n ( ) n n n n



 
            

1
2

4 1
11 4 1 2 1 2 12'''''''''" 

m

n
y mx n y x




   

1
2
1

1 12''''''"   

ت خط فصل چهارم : معادلا
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x

y

(مثبت) شيب

صفر ريالا (مثبت) مبدأ از عرض

x

y

(مثبت) شيب

صفر ريالا (منف�) مبدأ از عرض

x

y

(منف�) شيب

صفر ريالا (مثبت) مبدأ از عرض

x

y

(منف�) شيب

صفر ريالا (منف�) مبدأ از عرض

 تعيـين كنـيم  صفر قرار دهيم و براي آنكـه   yكافي است به جاي ،كند ها را با كدام طول قطع ميxيك خط محور تعيين كنيمكه براي آن نکتـه: 
  صفر قرار دهيم. xكند كافي است به جاي ع ميها را با كدام عرض قطyيك خط محور

:ي خط به معادلهمثال:  y x 2 8  
   كند؟ ها را با كدام طول قطع ميxالف) محور

    :پاسخ
y(همان طول از مبدأ است).  x x x        80 2 8 0 2 8 42   

  كند؟ ها را با كدام عرض قطع ميyب) محور
    :پاسخ

x است). مبدأ(همان عرض از  y ( )     0 2 0 8 8    
خط صدق كنـد. يعنـي    ي اي عبور كند) آن است كه مختصات آن نقطه در معادله اي روي خطي واقع باشد (يا خط از نقطه كه نقطهشرط آن نکته:

  به يك تساوي صحيح برسيم. ،ي خط قرار دهيم معادله دررا وقتي مختصات نقطه 

xي زير روي خط كدام نقطهمثال:  y 2     قرار دارد؟ 3
)الف) , )4 )ب)       5 , ) 2 7   
  دهيم: ي خط قرار مي را در معادله 5عدد yو به جاي 4عدد  xالف) به جاي :پاسخ

( ) ( )       2 4 5 3 8 5 3 13 3   

  دارد.نيعني اين نقطه روي خط قرار  ،درست استنااين تساوي 

  كنيم: را جايگزين مي 7عدد yجاي و به 2عدد xجاي ب) به
( ) ( )         2 2 7 3 4 7 3 3 3   

  يعنی اين نقطه روی خط قرار دارد. ،اين تساوی درست است

yبراي خط :نکته mx n  :چين نمايش داده شده است) ه با نقطهكند ك (اگر عرض از مبدأ صفر باشد، از مبدأ عبور مي چهار حالت زير وجود دارد  
  
 
 
  
1 (  2 (  
  
  
  
  

  
  
  
3 (  4 (  
  
  
  
  

yاول و سوم خط ي ي نيمساز ناحيه معادله نکته: x دوم و چهارم خط ي نيمساز ناحيه ي معادله وy x  .است  
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 ̀  "   E>h± ﹞ ¾1½G1J¨J¿  

  الزاویه: های مثلثاتی در مثلث قائم نسبت
(Aقائمه است. Aمثلث مقابل در رأس ) 90  ضلعBC را وتر وAB وAC ي ناميم. دو زاويه لاع قائمه ميرا اضB 

  كنيم: هاي مثلثاتي زير را تعريف مي تر هستند. براي هر كدام از اين زوايا نسبت درجه كوچك 90اند. زيرا هر كدام از  حاده Cو

 ABcos B
BC

n»I\¶ Í±ò ½pHkºH(t¼¹Ãv¨) oU»½pHkºH        ACsin B
BC

»nï¾M»n Í±ò ½pHkºH(t¼¹Ãw) oU»½pHkºH    

 ACtan B
AB

»nï¾M»n Í±ò ½pHkºH(SºHsºIU) n»I\¶ Í±ò ½pHkºH   

(BC)  فيثاغورس: ي طبق رابطه (AC) (AB) 2 2 2  

   توان نتيجه گرفت: از روابط بالا مي نکته: 


sin Btan B
cos B

  

 :موردنیازهای مثلثاتی  نسبتمقدار 
  زاويه 30 45 60

3
2  2

2  1
2  sin  

1
2  2

2  3
2  cos  

3  1  3
3  tan  

 های مثلثاتی: سایر نسبت
  زاويه 0 90

1 0 sin  
0 1 cos  

  tan 0 تعريف نشده
  داريم: 50و40ي هاي مثلثاتي دو زاويه نسبت ي يابد: به عنوان مثال در مقايسه نيز افزايش مي tanكاهش و cosافزايش، sinحاده، ي با افزايش زاويه نکته:

sin sin , cos cos , tan tan  50 40 50 40 50 40        
sin  گاه همواره: ي حاده باشد آن (تتّا) زاويه اگر  نکته: , cos     0 1 0 1  

  برابر نيست؟  sin30حاصل كدام عبارت زير با  1
١(sin 21 2 30   ٢(cos 22 30 1   ٣(sin cos2 230 30    ٤(tan sin245 30   

sinدانيم  می  130 2
 كنيم: ها را بررسی می ت حالا گزينهاس  

sin  ): ١ی ( گزينه       22 1 1 1 11 2 30 1 2 1 2 12 4 2 2
 ( ) ( )   

cos  ):٢ی ( گزينه        22 3 3 3 12 30 1 2 1 2 1 12 4 2 2
 ( ) ( )   

sin  ) ٣ی ( گزينه cos        22 2 21 3 1 3 2 130 30 2 2 4 4 4 2
 ( ) ( )   

tan  ): ٤ی ( گزينه sin ( )     2 2 1 1 145 30 1 12 2 2
    

فصل پنجم : نسبت هاى مثلثاتى

ر﹬ـ︀︲﹫ـ︀ت ا﹡︧︀﹡ــــــــ﹩

سال اول
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گر Aكه در رأس ABCی الزاويه در مثلث قائم  2 tanBقائمه است، ا  2 ABو 2    ؟  كدام است BCی وتر باشد اندازه 8

١٨ )٤  ٢١ )٣  ٢٤ )٢  ٢٧ )١ 

B AC ACtan B ACB AB
Áï¾Ä»Hp ¾M »nï¾M»nÍ±ò Á½pHkºH
Áï¾Ä»Hp ¾M n»I\¶ Í±ò Áï½pHkºH     2 2 16 28  

  فيثاغورس داريم: ی طبق رابطه

(BC) (AC) (AB) (BC) ( ) ( ) ( ) (BC) BC               2 2 2 2 2 2 216 2 8 256 2 64 512 64 576 576 576 24 
  

` #   E>h± ¯Â? w?0²` ¿G1J¨J﹞ ¾1½  
  باشد در ادامه آمده است:  ضروري ميها براي شما  كه دانستن آن اين روابطند، تعدادي از هست هاي مثلثاتي يك زاويه با يكديگر در ارتباط نسبت

sin cos
sin cos

cos sin

        
    

2 2
2 2

2 2
11
1

 11  

sintan
cos

 


22  

tan
cos

  


2
2

1133  

  گاه همواره داريم: درجه باشد) آن 90ي حاده باشد (يعني كمتر از  زاويه اگر
sin cos( ) , cos sin( )       90 90    

sinبه عنوان مثال اگر 37 0 6   گاه خواهيم داشت: باشد آن /
sin cos ( ) cos   37 90 37 53 0 6    /   

cosتحاصل عبار  3 (cos sin .tan )     است؟  كدام  
٢ )٢     ١ )١ 
٣(sin 2    ٤ (cos 2   

sinsincos cos sin cos cos cos sin
cos cos

          
 

2 2 2 1( ) ( )   

sinی عبارت ساده شده  4 .tan tan sin    2 2 2   ؟كدام است 2
۱(1  ۲۳  ) صفر(sin 2  ۴ (۱  

sin .tan tan sin    2 2 2 2   
sin sin sin sinsin sin sin
cos cos cos cos

           
   

2 2 4 22 2 2
2 2 2 2

( )   

sinsin sin sin (sin )sin sin
cos cos

Â²»H ov¨ Rn¼Å nj pH n¼T¨IÎ         
 

24 2 2 22 2
2 2

1   

sinعبارت  2 sinی برابر قرينه 1 21 يعنی برابر ،استcos 2  
sin   پس: ( cos ) sin sin sin

cos
  

       


2 2 2 2 2
2 0  

5  (sin cos ) tan .cos    2   برابر كدام است؟ 22
٢  ١)١ (tan  ٣ (tan 1  صفر٤ (  

(sin cos ) sin cos sin .cos sin .cos
ÍMo¶ jIdUH

           2 2 2

1
2 1 2 عبارت اول  

sintan .cos cos sin .cos
cos

           


2 22 2   عبارت دوم2

sin .cos   1 2 sin .cos  2    جواب نهايی  1
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`   "   D﹐\1︺﹞1±  

D﹐\1︺﹞1±č  يهو ديديد از ايـن   گيد!) (اينو خودتون ميب شما كه شانس نداريد! مد نظر طراحان كنكور نيست. اما خاين بخش به طور مستقيم، خيلي
  .بخش امسال براي شما هم سؤال اومد

¾²1h﹞1± «¼﹞ n0³[ b0 ¿[a? 1½č   
  شود. تقسيم يا در عدد منفي ضرب كنيم جهت نامساوي عوض مي اگر طرفين يك نامساوي را بر عددي منفي 11

c a ba b ac bc
c c


  

0''" IÄ  
  شود. فين يك نامساوي كه هم علامت هستند را معكوس كنيم، جهت نامساوي عوض ميراگر ط 22

a ,b a,b
a b

a b
 

           
0 0 1 1 1 1 1 13 2 2 33 2 2 3'''''''''''''''" ''''"

ÏIX¶IÄ
IÄ   

  شود. جهت نامساوي عوض ميبرسانيم  2اگر طرفين يك نامساوي كه هر دو منفي باشند را به توان  33
a,b

a b a b


     2 2 20
5 6 25 36''''''" ''''" ''''''"

ÏIX¶ ·H¼U¾M   
)اعداد بين صفر و يك نکته: a ) 0 a)تر از داراي خواص برعكس اعداد بزرگ 1 ) 1   كه: هستند. به طوري 1

  شوند. تر مي تر برسانيم كوچك ها را به توان بزرگ ) اگر آن1
  شوند. تر مي ا ريشه (راديكال) بگيريم بزرگه ) اگر از آن2

a a a a        22 1 1 1 1 10 1 2 2 2 4 2''''" ( )ÏIX¶
   

a a a a        1 1 1 1 10 1 4 4 4 2 4''''"
ÏIX¶

  
  

گر  1 aا b      ؟گاه كدام نامساوی صحيح است آن، 0
١(a b     ٢(b a  0  ٣(

a b
1 1   ٤ (

a b
  1 1   

)عدد  ) طرفين نامساوی در١ی ( در گزينه )1 اند، پس جهت بايد عوض شود. ضرب شده  ( )
a b a b

 
   

1
''''''"   

bهست بنابراين aتر از كوچک bهر دو مثبت هستند و bو a) چون٢( ی در گزينه a .عددی منفی خواهد بود  
  اند و جهت بايد عوض شود: ) طرفين نامساوی معكوس شده٣( ی در گزينه

a b
a b

  1 1   

  شود: جهت عوض می راند يعنی دو با ددی منفی ضرب شدهطرفين معكوس شده است و هم طرفين نامساوی در عهم  .) دو اتفاق افتاده است٤( ی در گزينه
( )

a b a b a b
t¼§÷¶ ¸ÃÎoö  

    
11 1 1 1'''''''''''''" '''''"   

 ̀  #   D﹐\1︺﹞1± ﹏W  
ا) نامسـاوي  (ه ـ  آن يعني مقاديري از متغير كه به ازايهدف از حل نامعادله به دست آوردن مجموعه جواب آن نامعادله است.  :حل نامعـادلات 

كنيم (تمام جملات مجهول را  كنيم: يعني جملات را معلوم، مجهول مي برقرار باشد. براي حل نامعادله درجه اول مشابه معادله درجه اول عمل مي
سـيم  تق طرفين نامعادله را بر ضـريب مجهـول   ،دهيم. پس از عمليات ساده كردن در يك طرف و اعداد (جملات ثابت) را در طرف ديگر قرار مي

  شود): جهت نامعادله عوض مي ريب مجهول منفي باشد، كنيم. (حواستون باشه اگر ض مي
x x  4 3 6   1 مثال( 5

( )
x x x x x

.j¼{ïÂ¶ Æ¼øS¿]

 
         


2 84 6 5 3 2 8 42'''''''''''''''''''''''"   

  .است اگر بخواهيم مجموعه جواب را روي محور نشان دهيم به صورت 

فصل ششم : نامعادلات

ر﹬ـ︀︲﹫ـ︀ت ا﹡︧︀﹡ــــــــ﹩
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ها را به دست آوريم بايد ابتدا هر نامعادله را جداگانه حل كرده و  واهيم مجموعه جواب نهايي آناگر بيشتر از يك نامعادله به ما داده شود و بخ
  تراك بگيريم:ها اش در نهايت بين جواب

xمجموعه جواب مشترك نامعادلاتمثال:  x , x     2 2 1 2 2   .به دست آوريدرا  8
    :پاسخ

x x x x


       
22 2 8 2 8 2 2 10 5''"   

( )
x x x x x x

.j¼{ïÂ¶ Æ¼ø S¿]


             

3 12 2 1 2 1 2 3 1 3'''''''''''''''''''''''"  
x

x

¥HoT{H




5
1
3
''''''"   

xگيرند و مجموعه جواب نهايي اشتراكي بين دو نامعادله قرار مي ي در محدوده 5تر از  اعداد بزرگ    است. 5

xجواب نامعادلۀ  2 x  2 3 3 4 1
2 4   ؟  است، كدام 3

١(x  2
3  ٢( x  3

4  ٣( x  7
6  ٤( x  5

4  

  ها حذف شوند: كنيم تا مخرج ) ضرب می۱۲ها (عدد  طرفين نامساوی را در مخرج مشترک بين مخرج
x x ( x ) ( ) ( x )      2 3 3 4 112 6 2 3 3 3 4 4 12 4 3>( )   

x x x x         12 18 9 16 4 12 16 4 18 9   
( )

x x x
.j¼{ïÂ¶ Æ¼ø S¿]

        


4 5 54 5 4 4''''''''''''''''"   

xی  جواب مشترک دو نامعادله  3 x  4 1 3 xو 23 x  3 5 2 4 1
2 3   ؟  به كدام صورت است 2

١(x  2 2  ٢(x  4 1   ٣(x  2 1   ٤(x  4 2   

گانه حل x  كنيم: می هر نامعادله را جدا xx x x ( x )
nj Joò ¸ÃÎoö        

34 1 4 13 2 3 3 2 4 1 3 3 23 3'''''''''''''''" ( )   
( )

x x x x x x x
.j¼{ïÂ¶ Æ¼ø S¿]                 


5 54 1 9 6 4 9 6 1 5 5 15'''''''''''''''''''''''"   

x x x x6 nkMoò ¸ÃÎoö     3 5 2 4 1 3 5 2 4 162 3 2 2 3 2''''''''''''" >( )  

( x ) ( x ) ( ) x x        3 3 5 2 2 4 3 1 9 15 4 8 3   
( )

x x x x
          

5 205 3 15 8 5 20 45''''"   
ک می بين جواب   گيريم: ها اشترا

  x
x


  

1
4 ''''''"

¥HoT{H
   

ک بين  محدوده xاست يعنی 4و  ١ی اشترا  4 1.   

xی جواب مشترک دو نامعادله  4 x  1 12 xو 3 x  3 2 2   ؟ به كدام صورت است 32

١(x 2 5  ٢(x 2 10   ٣(x 4 7  ٤(x 4 10  
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x x x x


     
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1
3 4 4 6 3 4 6 4 10 10'''''''''''''''''''''''"

.j¼{ïÂ¶Æ¼øS¿]
  

( )x x x x   
61 11 6 12 3 2 3''''" >( )   

(x) (x ) ( ) x x x x           3 2 1 6 1 3 2 2 6 6 2 4   

    x
x
 

 
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¥HoT{H
   

ک بين  xاست يعنی ١٠و  ٤محدوده اشترا 4 10.  
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شـود. بـه همـين دليـل در ايـن بخـش از        هايي است كه در كنكورهاي رشته رياضي و تجربي از آن سـؤال مطـرح مـي    دوستان عزيز. بخش آمار، جزو بخش 
  ها هم استفاده شده است. سؤالات آمار اين آزمون

  

"   ¶b0]±0  ² ¾aÂ﹎ل]﹞ ¾b1i   

تر،  سازي رياضي گويند. هرچه زبان رياضي به كار گرفته شده ساده ن اعداد و ارقام را مدلبيان مسأله به زبان رياضي يعني به زباč¾b1i  ﹝[ل 11
  تر است. سازي با ارزش تر باشد، مدل ي موردنظر نزديك ي كار به پديده تر و نتيجه ابتدايي

22 ¶b0]±0  č¾a.Â﹎ بـه اطلاعـات عـددي مـورد نيـاز در      گويندكه اولين قدم براي رسـيدن   ميگيري  تخصيص معيار عددي به يك صفت را اندازه
  سازي رياضي است. مدل
33 ¶b0]±0 ¾1x[ ¾aÂ﹎(E) čباشد و مقدارش  گيري شده مي گيري همواره خطايي وجود دارد كه همان تفاضل مقدار واقعي و مقدار اندازه در اندازه

  گيري است. از واحد اندازهتر  كمهميشه 
 E2،E3هـايي نظيـر   اتوان از خط مثلاً مي نظر كرد. توان از آن به دليل كوچكي زياد، صرف مي ،است 2ي خطا حداقل  درجه در جاهايي كه :تـذکر 

Eو E1   رف نظر كرد.صو ...  2

  سازی رياضی چيست؟ مدل 1

    بندی متغيرها ) تقسيم٢    ) بيان مسأله به زبان رياضی١
  ای از سرشماری ) نمونه٤    ) روش محاسبه٣

  ) صحيح است.١ی ( گزينه ،درسنامهشده در  ئهبا توجه به مطالب ارا

    تر است؟ سازی رياضی با ارزش كدام نوع مدل 2
  ی موردنظر ی حاصل همان پديده ) نتيجه٢    گيری برابر صفر ) خطای اندازه١
  تر ی موردنظر نزديک تر ـ نتيجه به پديده ) مفاهيم رياضی ساده٤    تر اده) فقط مفاهيم رياضی س٣

  تر است.  با ارزش رياضی سازی مدل ،تر باشد ی مورد نظر نزديک چنين نتيجه به پديده تر و هم ساده به كار برده شده هر چه مفاهيم رياضی

  گيری چگونه است؟ ضی، خطای اندازهسازی ريا در مدل 3
  گيری به واحد اندازه  ) نزديک٢    گيری  احد اندازهتر از و ) كم١
  ) صفر ٤  گيری تر از يک درصد مقدار اندازه ) كم٣

  شود.  گيری صفر نمی گاه خطای اندازه هيچ ،در ضمنتر است.  گيری كم گيری همواره از واحد اندازه خطای اندازه

Lصورت آن به ايم، مدل گيری كرده متر اندازه طول ضلع مربعی را برحسب سانتی 4 E 6 گر اين طـول را برحسـب ميلی تـر م است. ا
  بيان كنيم، مدل آن چگونه است؟

١(L E  160 10    ٢(L E 60 10  

٣(L E 60    گيری مجدد انجام شود. ) اندازه٤  

متـر بيـان  خواهيم طول ضـلع مربـع را برحسـب ميلی متر انجام شده بود. حالا كه می گيری برحسب سانتی مربوط به زمانی است كه اندازه Eخطای
پـس بايـد  ،بيـان كـرد Eرا برحسـب Eتـوان يعنـی نمی ،وجود نـدارد Eو Eخواهد بود و هيچ ارتباطی بينEگيری، حتماً خطای انداز ،كنيم

متـــر باشـــد. گيری نيـــز برحســـب ميلی تـــا خطـــای انـــدازه انجـــام شـــود متـــر و ايـــن بـــار برحســـب ميلی گيری مجـــدد انـــدازه

4
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فصل اول : اندازه گيرى و مدل سازى
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ها هم همين است. در بين  ودارها و تحليل دادهاند كه يك تصوير خوب ارزش هزاران كلمه را دارد. هدف فصل پنجم با عنوان نم از قديم گفته 
  ترين تكرار را در كنكور داشته است ... .  اي بيش شويد نمودار دايره نمودارهايي كه در اين فصل آشنا مي

  

"    ¶aÃ0\ `0\³¬± ¾0  

اواني متغير موردنظر است. براي تعيين متناسب با فر قسمتكنيم كه سطح هر  تقسيم مي چند قسمتاي، سطح دايره را به  براي رسم نمودار دايره
  ي هر قطاع را متناسب با فراواني آن متغير در نظر بگيريم، يعني كافي است به كمك تناسب زير عمل كنيم: سطح متناسب، كافي است زاويه

ifاي برحسب فراواني نسبي يعني نمودار دايره: 1تذکر 
n

  شود. رسم مي 
if

n

360

  
ifصورت درصد سؤال شود: اين نسبت ممكن است به: 2تذکر  x

n
  100360

   

  است. 360اي مجموع زواياي مركزي در نمودار دايره: 3تذکر 
  اي براي نمايش متغيرهاي كيفي بسيار مناسب است.  نمودار دايره: 4تذکر 

  ی مركزی هر قسمت متناسب با كدام است؟   ی زاويه ی برای كدام متغير مناسب است و اندازها نمودار دايره 1
  ) كيفی ـ فراوانی تجمعی ٢    كيفی ـ فراوانی نسبی  )١
  ) گسسته ـ فراوانی تجمعی ٤    ) گسسته ـ فراوانی مطلق ٣

ifهر قسمت متناسب با فراوانی نسبی يعنیی مركزی  ی زاويه ای برای متغيرهای كيفی مناسب است و اندازه نمودار دايره
n

  باشد. می 

است. چند درصد اين افراد در گروه  زيركننده به يک ايستگاه انتقال خون، به شكل  ای مربوط به اهدای خون افراد مراجعه نمودار دايره 2
  قرار دارند؟ Oخونی

١٦) ٢    ١٥) ١    
٢٠) ٤    ١٨) ٣  

  است، پس: 360ای مجموع زوايا در نمودار دايره
  O O O        108 102 96 360 306 360 54        

  قرار دارند: Oكنيم كه چند درصد افراد در گروه خونی حال با يک تناسب معلوم می
x x    54 54 100 15100360 360

 

 
   

ی مركزی برحسب درجه رسم  ها با زاويه ای آن اند كه نمودار دايره گروه سنی تقسيم شده ٥به افراد يک جامعه،  3
  ، شامل چند درصد اين جامعه است؟ی مركزی شده است. گروه سنی با زاويه

٢    ٢٣) ١(32 5/    
٤    ٣٦) ٣(37 5/  

  است، بنابراين: 360ای برابر ع زوايای مركزی در نمودار دايرهمجمو
           70 10 80 65 360 360 225 135          

  كنيم: را پيدا می ی مركزی حال با يک تناسب ساده درصد گروه سنی با زاويه
x x    135 135 100 37 5100360 360

 

 
/  

فصل پنجم : نمودارها و تحليل داده ها

ر﹬ـ︀︲﹫ـ︀ت ا﹡︧︀﹡ــــــــ﹩

سال دوم



رياضيات انسانی    70    

درجهنفر

 ٣٢رو، متناسب با تعداد كاركنان سازمانی با گروه خونی متمايز است. گروه خـونی  بهای رو نمودار دايره 4
  هستند؟ Bها، دارای نوع خون نفر از آنان تعيين نشده است. چند نفر از آن

٤٠) ٤  ٣٦) ٣  ٣٠) ٢  ٢٥) ١   

  ت، پس:اس 360ای مجموع زوايا در نمودار دايره
 80 نامعلوم 360 نامعلوم   70 75 10 0 35      

  كنيم: مشخص می را افراد كل حال با يک تناسب ساده تعداد
n

n
   80 32 32 360 144

360 80
 

 
   

  شوند: معلوم می Bه خونی جا به بعد به يكی از دو روش زير تعداد افراد دارای گرو از اين روش اول:
  كنيم: را معلوم می Bبا يک نسبت تناسب ديگر تعداد (فراوانی) افراد با گروه خونی

f f    75 75 144 30144360 360
 

 
   

  به جواب برسيم: Bگروهبا يک نسبت تناسب با زاويه » معلومنا«بعد از پيدا كردن زاويه دسته  روش دوم:

x
x

  80 32 32 75 30
75 80
 

 
   

  ی مربـوط بـه كاركنـان ارشـد، چنـد  دهيم. زاويـه ای نشـان مـی در يک شركت دارويی جدول توزيع كاركنـان را بـا نمـودار دايـره 5
 درجه است؟

 نوع مدرک  ديپلم كاردانیكارشناسی ارشد دكترا
 تعداد  ۳۰ ۹۰ ۱۸۰ ۱۲۰ ۳۰

١(84  ٢(92  ٣(96  ٤(105  

 آوريم: ابتدا تعداد كل كاركنان را به دست می     30 90 180 120 30   تعداد كل كاركنان 450
  شود: به كاركنان ارشد معلوم میی مربوط  حالا با يک تناسب ساده، زاويه     120 120 360 96450 450360





  

ی مركزی هر گروه بـا واحـد  ای، زاويه اند. در نمودار دايره كد متمايز مشخص شده ٦كارمند دارد كه مدارک تحصيلی آنان با  ١٦٠شركتی  6
   كدام است؟ ٤درجه مطابق جدول زير است. تعداد كاركنان با كد 

 كد ۱ ۲ ۳ ۴ ۵ ۶
۱۸ ۵۴  مركزی ی زاويه ۲۷ ۴۵ ۹۹   

٥٨) ٤  ٥٦) ٣  ٥٤) ٢   ٥٢) ١   
  پس: ،است 360وايای مركزی برابری ز همه  ای، مجموع ايرهدر نمودار د

            27 45 99 54 18 360 243 360 117          
f  وريم:آ دست می با يک تناسب ساده، فراوانی مطلق گروه چهارم را به f    117 117 160 52160 360360




  

  چند درجه است؟ Oزاويه سطح مربوط به گروه خونی ،ای يک جامعه است. در نمودار دايره خونی افرادِ   درصد فراوانی نسبی گروه زيرجدول  7

O  AB  B  A  گروه خونی  
  ٣٦  /22   درصد فراوانی نسبی  ٢٤  5

٧٢) ٤  ٦٣) ٣  ٥٤) ٢  ٤٥) ١  

  است، پس: ١٠٠دانيم مجموع درصد فراوانی نسبی برابر  می           24 22 5 36 100 82 5 100 17 5/ / /  
  كنيم: ی مربوطه را پيدا می حال به كمک تناسب، زاويه

    
17 5 17 5 360 6310 0 10 0360





/ /
 



 

مجموع داده ها
تعداد داده ها

  

  
  

هاي مركزي عبارتنـد   كنند. شاخص ها را مشخص مي كند كه محل تمركز داده هاي مركزي، معيارهايي را معرفي مي فصل ششم كتاب با عنوان شاخص 
تـرين تكـرار را در    هاي مركزي، ميانگين بيش باشد. در بين شاخص مي» م«هاي مركزي،  ي شاخص جاست كه حرف اول همه . جالب ايناز: ميانگين، ميانه و مد
    كنكور داشته است ... .

  

"    ¯Â﹍±1Â﹞  

  ها يعني: ها تقسيم بر تعداد آن ميانگين هر تعداد داده برابر است با مجموع داده

nx x x
x n

  
   1 2 ميانگين  

  كدام است؟ 8و  7، 3، 2هاي  ميانگين دادهمثال: 

x     2 3 7 8 20 54 4   
  ها را محاسبه كنيم! توانيم مجموع داده داده را داشته باشيم مي يها! اگر ميانگين تعداد بچه

   ها مجموع دادهميانگينها تعداد داده

  جديد كدام است؟ هاي داده ها اضافه كنيم ميانگين را به آن 2با مقدار  اي است. اگر داده 8ي آماري  ج دادهميانگين پنمثال: 

Â±L¤ ÁIÀï½jHj Ì¼μ\¶   5 8 40   

kÄk] ÁIÀï½jHj ¸Ã«ºIÃ¶   


40 2 42 75 1 6   

  

32داده آماری ١٠ ميانگين 1 گر دو داده است /5   است؟ داده حاصل كدام ٨ميانگين  ،ها كنار بگذاريم را از آن داده ٤٠و  ٣٥. ا

١(31 25/  ٢(31 5/  ٣(31 75/  ٣٢) ٤    
  10 32 5   ها مجموع داده /325

( )     


325 35 40 325 75 250 31 2510 2 8 8
  ميانگين جديد /

عـدد  ١٠٢٤ی  ها متوجه شديم كه بـه جـای داده محاسبه شده است. در بررسی مجدّد داده ١١٢٤ی آماری مقدار ميانگين  هداد ٤٥در  2
 محاسبه شده است. با رفع اشتباه، ميانگين واقعی كدام است؟ ١٢٠٤

١١٢٢) ٤  ١١٢١) ٣  ١١٢٠) ٢  ١١١٩ )١  

  روش اول: 
  45 1124   یهای اشتباه مجموع داده 50580

ی ها به اندازه يعنی مجموع داده ،محاسبه شده است ١٢٠٤عدد  ١٠٢٤جای عدد  چون به 1204 1024 تر) محاسبه شده اسـت،  بيشتر (اضافهواحد  180
  كه بايد آن را كم كنيم:

x     50 40 050 580 180 50 40 0   ها مجموع واقعی داده 112045

های اوليه به مجموع داده :روش دوم 1204 1024   اضافی، اضافه شده است!! ،واحد 180

180واحد باعث شده كه ۱۸۰اين  در نتيجه واحد اضافی به ميانگين اضافه شده باشد!! 445 1124 4   باشد. می ميانگين واقعی 1120

 مقدار داده ي اضافه شده

 تعداد داده ي اضافه شده

ى ى مركز فصل ششم : شاخص ها
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#   ¯Â﹍±1Â﹞ D0aÂÂ︽G ¿i`a?      

شود تا ميانگين نيز به همان صورت تغيير كند. يعنـي   ها باعث مي ي جمع، تفريق، ضرب يا تقسيم) بر روي دادههرگونه تغييري (در چهار عمل اصل
نمره  1باشد و استاد بخواهد به همه  16 يآيد! مثلاً اگر ميانگين نمرات درس رياضي كلاس ها بيايد همان بلا سر ميانگين هم مي هر بلايي سر داده

ن جديد نيز برابرگاه ميانگي اضافه كند آن 16 1   خواهد بود. 17
aهاي اگر ميانگين دادهمثال:  ,b ,c  ميانگين ،باشد 4برابرa 2 5،b 2 c2و 5    كدام است؟ 5

x  شود: جمع مي 5 با ضرب و 2پس ميانگين هم در  ،شده استجمع  5ضرب سپس با  2هر داده در  ( )kÄk]     2 4 5 8 5 13  

های نهـايی  ميانگين دادهايم.  های حاصل را سه برابر كرده واحد كم و سپس داده ١٢است. ابتدا از هر داده  ٥٧ميانگين چند داده برابر  3
  ؟كدام است

١٥٩) ٤   ١٣٥) ٣  ٧٠) ٢    ٤٥) ١  

  ها آمده است را سر ميانگين بياوريد: سر داده همان بلايی كه
x ( )     57 12 3 45 3 135   

$   ¿±0²0a﹁ ²ل]O `\ ¯Â﹍±1Â﹞      

كنـيم و بـر    سپس مقادير به دست آمده را با هم جمع مي و فراواني هر داده را در خود داده ضرب كرده براي محاسبه ميانگين در جدول فراواني،
  كنيم: تقسيم مي )ها فراواني(يا مجموع  ها تعداد داده

n n

n

f x f x f x
x

f f f
  


  

1 1 2 2
1 2




                n
n

x x x
f f f

IÀï½jHj
ÂºH»HoÎ

1 2
1 2


   

   هستند. يها در جداول فراوان مراكز دسته ياها  داده ،هاx(فراواني مطلق يا نسبي) و fتوجه كنيد كه

i    ؟جدول مقابل كدام است هاي آماري با داده نميانگيمثال: 
i

x
f

3 6 9
4 5 1  

( ) ( ) ( )x          
 

4 3 5 6 1 9 12 30 9 51 5 14 5 1 10 10
/   

 č︹Ãai j²` ·? ¯Â﹍±1Â﹞  
بر مقدار  ها را ها مقدار مشخصي را كم كنيم يا تمام داده ي ميانگين ابتدا از تمام داده توانيم براي سرعت بخشيدن به محاسبات، قبل از انجام محاسبه ما مي

ي ميانگين  هاي جديد و همان مقدار را به ميانگين اضافه يا در آن ضرب كنيم، مثلاً به جاي محاسبه ي ميانگين داده مشخصي تقسيم كنيم و بعد از محاسبه
,هاي داده , , , ,25 19 20 18 21 ,هاي واحد كم كنيم و ميانگين داده 20از هر داده  توانيم مي ،22 , , , , 5 1 0 2 1 واحـد بـه    20را حساب كـرده، سـپس    2

تقسـيم كنـيم و    5هـر داده را بـر   تـوانيم   مي 40، 35، 30، 25، 20هاي  ي ميانگين داده به جاي محاسبه ،به عنوان مثالي ديگرميانگين جديد اضافه كنيم. 
  دست آيد. هاي اوليه به ضرب كنيم تا ميانگين داده 5ر دست آمده را د را حساب كرده و در آخر ميانگين به 8، 7، 6، 5، 4هاي  ميانگين داده

  كدام است؟ زيرهای آماری جدول  ميانگين داده 4

 حدود دسته  ٤-٨  ٨-١٢  ١٢-١٦  ١٦- ٢٠  ٢٠-٢٤

 فراوانی  ٣  ٤  ٥  ٢  ١

١(12 2/  ٢(12 4/  ٣(12 6/  ٤(12 8/  

  ، بالا برويم:۴ی طول دسته يعنی  به اندازه سپس ی اول را پيدا كنيم و دهيم، كافی است مركز دسته ها را قرار می ها، مركز آن جای حدود دسته ابتدا به

 ١٠  ١٤  ١٨  ٢٢   8 4  مركز دسته  62

 فراوانی  ٣  ٤  ٥  ٢  ١

  شود: حال به راحتی ميانگين پيدا می
( ) ( ) ( ) ( ) ( )x                

   
3 6 4 10 5 14 2 18 1 22 18 40 70 36 22 186 12 43 4 5 2 1 15 15

/   



 

  

  
  
  

  ها حول ميانگين چگونه است؟  خواهيم بررسي كنيم كه تجمع داده هاي پراكندگي، مي در فصل هفتم كتاب با عنوان شاخص 
كندگی عبارتند از: شاخص   های پرا

  ـ ضريب تغييرات۴    ـ انحراف معيار۳      واريانس ـ۲    ی تغييرات ـ دامنه۱
  

"   ·°﹞0\ g±1Ã`0² ² D0aÂÂ︽G ¾  

·°﹞0\  čD0aÂÂ︽G ¾گويند و با ي تغييرات مي ترين داده را دامنه ترين داده و كوچك طور كه قبلاً هم گفته بوديم، اختلاف بين بزرگ همانR   نشـان
  دهند:  مي

R Max Min   

ضـرب يـا بـر آن     kهاي آماري را در عدد ثابتي مانند ها حساس است، يعني اگر داده ي تغييرات فقط به ضرب و تقسيم كردن داده دامنه :تذکر
  اثر است. شود و جمع و تفريق روي آن بي تقسيم مي kضرب يا بر kي تغييرات نيز در تقسيم كنيم، دامنه

čg±1Ã`0² كه آن را با2  آيد با طي مراحل زير به دست مي ،دهيم ) نشان مي2(بخوانيد سيگما .  
  كنيم. را محاسبه مي ها داده ابتدا ميانگين 11
  شود. ميانگين گفته مي از كنيم) كه به آن انحراف . (هر داده را منهاي ميانگين ميآوريم تفاضل ميانگين از هر داده را به دست مي 22
  از ميانگين) ها  داده شه مربع يا مجذور انحرافات (اسمش مي رسانيم. مي 2ها) را به توان  (انحراف از ميانگين 2مرحله  رمقادي 33
  از ميانگين) ها داده افاتكنيم. (مجموع مجذورات انحر را با هم جمع مي 3مقادير مرحله  44

  كنيم تا واريانس به دست آيد. ها تقسيم مي را بر تعداد داده 4عدد به دست آمده در مرحله  
  طي كنه؟؟!! مراحلوخواد اين  مي اوووووووو.......ه !!!!!!! كي

  نه بابا! خيلي هم زياد نيست. ببين!
,هاي واريانس دادهمثال:  ,7 2    ام است؟كد 0

x    0 2 7 9 33 3   

( ) ( ) ( )         
2 2 22 0 3 2 3 7 3 9 1 16 26

3 3 3   
  ديدي؟!
  تأثيري روي واريانس ندارد. ،تفريق كنيم ياها را با عدد ثابتي جمع  اگر داده :تذکر

,هاي داده واريانسمثال:  , , ,104 105 106 107   را محاسبه كنيد. 108
,ها به صورت  كنيم (تأثيري روي واريانس ندارد): پس داده واحد كم مي 100ها  ي داده براي راحتي محاسبات از همه , , ,4 5 6 7   :خواهند بود 8

x      4 5 6 7 8 30 65 5  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )                
2 2 2 2 22 4 6 5 6 6 6 7 6 8 6 4 1 0 1 4 10 25 5 5   

  .فراواني را پشت پرانتز قرار دهيد ،خواهيد هر داده را منهاي ميانگين كنيد اي كه مي ها داراي فراواني باشند، در مرحله اگر داده تذکر:
,هاي واريانس دادهمثال:  , ,8 8 8   كدام است؟ 4

x     8 8 8 4 28 74 4  

( ) ( )       
2 22 4 7 3 8 7 9 3 12 34 4 4    

فصل هفتم : شاخص هاى پراكندگى
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ميانه

,های آماری واريانس داده 1 , , , , , ,12 7 10 11 9 10 12     كدام است؟  9
١(1 75/  ٣  ٢) ٢(2 25/  ٤(2 5/  

)  آوريم: ها را به دست می ابتدا ميانگين داده ) ( ) ( )x             2 12 2 9 2 10 11 7 24 18 20 18 80 108 8 8   
  كنيم: حال مقدار واريانس را محاسبه می

( ) ( ) ( ) ( ) ( )                
2 2 2 2 22 2 12 10 2 9 10 2 10 10 11 10 7 10 8 2 0 1 9 20 2 58 8 8

/   

  مانده كدام است؟ های باقی كنيم، واريانس داده ر از ميانه را حذف میت های كم ، داده١٣، ٧، ١٠، ٧، ٨، ١٣، ٥، ٦، ١١های آماری  در داده 2
١(2 8/  ٢(3 2/  ٣(3 6/  ٤(4 5/  

,    ها را از كوچک به بزرگ مرتب كرده تا ميانه را پيدا كنيم: ابتدا داده , , , , , , ,


5 6 7 7 8 10 11 13 13  

,مانده های باقی كنيم. داده تر از ميانه را حذف می های كم داده , , ,8 10 11 13 هـا  ها ابتدا ميانگين آن دست آوردن واريانس اين داده هستند. برای به 13
)  آوريم: دست می را به )x        8 10 11 2 13 29 26 55 115 5 5  

  ت با:ها برابر اس حالا واريانس داده
( ) ( ) ( ) ( )             

2 2 2 22 8 11 10 11 11 11 2 13 11 9 1 0 8 18 3 65 5 5
/  

,های آماری داده 3 , , , , , , , , , , ,13 12 21 17 12 11 10 9 17 16 20 7 های داخـل جعبـه  دهيم. واريانس داده ای نشان می را با نمودار جعبه 18
  تقريباً كدام است؟

۱(4 59/  ۲(4 95/  ۳(5 24/  ۴(5 71/  
  كنيم تا چارک اول و سوم معلوم شوند. ها را مرتب می های بين چارک اول و سوم است. پس داده ای، داده های داخل جعبه در نمودار جعبه داده

, , , , , , , , , , , ,
  

7 9 10 11 12 12 13 16 17 17 18 20 21  

  ای عبارتند از:  های داخل جعبه در نمودار جعبه بنابراين داده
, , , , , ,11 12 12 13 16 17 17  

,ها به صورت  ها كم كرد. پس داده ) را از همه داده١٠توان يک عدد ثابت (مثلاً  برای راحتی محاسبات می , , , , ,1 2 2 3 6 7   آيند: درمی 7
( ) ( )x           1 2 2 3 6 2 7 1 4 3 6 14 28 47 7 7  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )               
2 2 2 2 22 1 4 2 2 4 3 4 6 4 2 7 4 9 8 1 4 18 40 5 717 7 7  /  

های بين چـارک اول  رو، واريانس داده های آماری روبه در نمودار ساقه و برگ داده 4
  و چارک سوم، كدام است؟ 

١(17 24/     ٢(17 82/   
٣(18 02/     ٤(18 44/    

  ها معلوم شود. های بين آن كنيم تا داده اول و سوم را پيدا می های ابتدا چارک
: , , , , , , , ,36 39 40 41 43 45 45 47   سوم و های بين چارک اول داده 51

بـه صـورت ها  ها كم كنيم، پس داده داده ی را از همه ۴۰راحتی محاسبه عدد  برای يمتوان می
, , , , , , , , 4 1 0 1 3 5 5 7 Q     خواهند بود: 11 2 43  

( )x           4 1 0 1 3 2 5 7 11 27 39 9   

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )                           
2 2 2 2 2 2 2 22 24 3 1 3 0 3 1 3 3 3 2 5 3 7 3 11 3 49 16 9 4 0 8 16 64 166 18 449 9 9  / 

  ساقه  برگ
۹  ٢  ٣  ٤  ٤  ٦  ۳  
٥  ٥  ٧  ۳  ٤  ٠  ١  
  ٥  ١  ٢  ٤  ٧  ٨  

  ساقه  برگ
٢  ٣  ٤  ٤  ٦  ٩  ۳  
٥  ٥  ٧  ۳  ٤  ٠  ١  

  ٥  ١  ٢  ٤  ٧  ٨  

Q 
 

17 18 17 53 2
/Q2 ميانهQ 

 
10 11 10 51 2

/

   35چارك اول= 

Qميانه 5/51چارك سوم  2 43   
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ســــال سـوم

  فصل اول: تابع 

  فصل دوم: معادلات درجه دوم  

  فصل سوم: معادلات کسری و  رادیکالی 

  فصل چهارم: تابع درجه دوم )سهمی(  

  فصل پنجم: ترکیبیات  



  
  
  
  
  
`   "   ︹?1G   

  شود كه كافيست مقدار تابع را به ازاء عدد (يا عبارت) داده شده محاسبه كرد:  محاسبه مقدار تابع مطرح مي مورد اكثر سؤالات اين بخش در

گر: 1 مثال fا (x) | x | 2 xg(x)و 5
x


 21

، مقدار f
g( )
 1 2

  )87(داخل   ؟ تكدام اس 2

١(5
2  ٥) ٤  ٤) ٣  ٣) ٢  

  كنيم: هر مقدار را جداگانه محاسبه مي :پاسخ

    1 1 2 5 2 52 2 2
5 5

جواب نهايي

x

x

f (x) | x | f ( ) | ( ) | | | | |

xg(x) g( )
x ( )






           

   
   

2 2 2

2 2
2

5 2 2 5 4 5 1 1
2 2 22 1 4 51 1 2

'''''"

''''"
   

گر: 2 مثال fا (x) x 2 fباشد، 7 ( ) f ( )4 2   )95(خارج   كدام است؟ 2
٢  ١) ١(2  ٣) ٤  ٢) ٣   

    :پاسخ

  3 1 جواب نهايي2
f ( ) ( )

f (x) x
f ( ) ( )

         
      

2
2

2
4 4 7 16 7 9 37
2 2 2 2 7 8 7 1 1

   

گر: 3 مثال fا (x) x x   2 4 fگاه ، آن12 ( ) f ( ) 2 7   )88 داخل(   كدام است؟ 2

١(2  ٢(1  ٢) ٤  ١) ٣  

  بريم: گيريم و در پايان جواب را زير راديكال مي ابتدا راديكال را ناديده مي ،براي محاسبه :پاسخ
f (x) x x   2 4 12   

   3 4 جواب نهايي1

f ( ) ( ) ( )

( )

f ( ) ( ) ( )

ÁH¾±μ] »j ÍMo¶ jIdUH

      




                 


           



2

2

2 7 2 7 4 2 7 12

4 4 7 7 8 4 7 12 4 4 7 7 8 4 7 12 9 9 3
2 2 4 2 12 4 8 12 16 16 4



   

fاگر 1 (x) | x | 3 g(x)و 5 x 1 fمقدار، 22 g1 1
2 2( ) (   قدر است؟ چه (

٥) ٤  ٤) ٣  ٣) ٢  ٢) ١  

f (x) | x | f           1 1 3 3 10 7 73 5 3 5 52 2 2 2 2 2
( ) ( )   

g(x) x g          1 1 1 1 1 1 8 9 32 2 22 2 2 2 4 4 4 2
( ) ( )   

   7 3 10 52 2   جواب نهايی2

4
خ: 

س
پا

9
1

ج
اريال

خ

فصل اول : تابع
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fی در تابع با ضابطه 2 (x) x x  2 2 fحاصل 3 ( ) f ( ) 1 2   كدام است؟ 2
٤) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١) ١ 

f (x) x x  2 2 3   
f ( ) ( ) ( )            21 2 1 2 2 1 2 3 1 2 2 2 2 2 2 3 4   
f ( ) ( ) ( )      22 2 2 2 3 4 4 3 3   

  4 3   جواب نهايی1
fی در تابع با ضابطه 3 (x) x x   22 8 f، مقدار7 ( )2   كدام است؟ 3

٦) ٤   ٣) ٣   ٢) ٢  ١) ١   

f (x) x x   22 8 7   
  گيريم:  فعلاً راديكال را ناديده می

( ) ( ) ( )           22 2 3 8 2 3 7 2 4 4 3 3 16 8 3 7   
      8 8 3 6 23 8 3 9   

  بريم:  را به زير راديكال می ۹حالا 
 9   حاصل نهايی3

گر 4 xا xf (x) x
 




22 5
fد،باش 2 ( )1   كدام است؟ 2

٢    ١ )١(2   ٤   ٢ )٣(1 2  

    ( ) ( )x xf (x) f ( )x
       

  

22 2 1 2 5 1 22 5 1 22 1 2 2   

( )              
     

2 1 2 2 2 5 5 2 2 4 2 4 5 5 2 2 1 12 1 2 1 2 1  

گر 5 fا (x) x | x | 21
fباشد، 4 ( )2   كدام است؟ 5

١( 0 25/  ٢(0 5/  ٣(0 75/  ٤(1 25/  

f (x) x | x | 21
4   

گانه محاسبه می   كنيم:  حاصل هر عبارت را جدا
x ( ) ( )         2 21 1 1 5 92 5 4 4 5 5 1 5 54 4 4 4 4   

( )
| x | | | ( )

SwH Âÿ¹¶ RnILø uQ


      2 5 25 2 2 5 2 5


/
  

       9 9 15 2 5 2 0 254 4 4
 جواب نهايی/

گر 6 fا (x) ( x) | x | x   2 f، مقدار2 ( )1   كدام است؟ 2
٣   ٢) ٢    ١) ١(1 2  ٤(2 2   

f (x) ( x) | x |  2 2   


( )

f ( ) ( ( )) | |


       1 2 2 1 2 1 2 1 2 2   

( )( )     2 1 2 1 2 1  

( )( )
Z»jq¶ jIdUH

   2 1 2 1 1  

( ) ( )      2 22 1 1 2 1 1 2  

1
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گر  - 1  ی زير باپايان است؟ ی اعداد طبيعی اول باشد، كدام مجموعه مجموعه Bی اعداد طبيعی و مجموعه Aا
۱(A B   ۲(B A   ۳(A B   ۴(A B   

)حاصل  - 2 )( )  


4 4 42 9 2 12 4 1  كدام است؟ 5

۱(9 5   ۲(9 5   ۳(11 5   ۴(11 5  
گر  - 3 xا y 2  وx y2 2 5

2  ،باشدxy قدر است؟ چه 

۱(1
2   ۲(3

2   ۳(5
4   ۴(3

4  

)ی ط گذرا بر دو نقطهخ  - 4 , )2 )و 6 , )3 تـا مبـدأ  Aی ی نقطـه كنـد. فاصـله قطـع می Aی ی دوم و چهارم را در نقطه ساز ناحيه نيم ،4
 مختصات كدام است؟

۱(5 2   ۲(8 2   ۳(10 2   ۴(20 2  

گر  - 5 sinا 2
4  باشد، حاصل( sin )(tan ) cos2 2 21 1     كدام است؟ 

۱(1
2   ۲(1

4   ۳(1
8   ۴(1

16  

73/های آماری با ماكزيمم داده  - 6 و درصـد فراوانـی  ۱۵۰ ی نهـم ايم. فراوانی تجمعی دسته بندی كرده طبقه دسته ۹ را در ۳۸ نيمم و می 5
 ی وسط كدام است؟ است، فراوانی مطلق دسته ۲۴ برابر ۵۶ ای با مركز نسبی دسته

۱(30   ۲(32   ۳(34   ۴(36  
گر به داده  - 7 درجـه افـزايش  ۴۰ ی به انـدازه ۱۵ ای به مركز ی متناظر با دسته ای، زاويه داده اضافه كنيم، در نمودار دايره ۱۲ های جدول زير ا

  ی سوم افزوده شده است؟ يابد. چند داده به دسته می
17 21  13 17  9 13  5   حدود دسته   9
  فراوانی  6  8  6  4

۱(4   ۲(5   ۳(6   ۴(7   
 تر از ميانه كدام است؟ تر از مد و بيش های كم  قه و برگ زير، واريانس دادههای آماری با نمودار سا در داده  - 8

  ساقه برگ
8 6 5 3 2 0  3  
 9 7 6 4 2  4  
  6 5 5 4  5  

۱(9   ۲(/9 5   ۳(10   ۴(/10 5   
xfی تابع دامنه  - 9 (x) x

x
  


2 1  كدام است؟ 21

۱(x  1
2   ۲({ } 1r      ۳(x , x  1 12   ۴ ({ , } 1 12r   

)xی معادله aدام مقدارازای ك به  - 10 x ) a 3 3  ی مضاعف است؟ دارای ريشه 4
۱(16   ۲( 4   ۳(8   ۴(4  

xی كدام گزينه در مورد معادله  - 11 x
xx x

  
2

2 2 3 2  صحيح است؟ 1

های آن صفر و ) جواب۲    ) دو جواب مثبت دارد.۱   هستند. 1
  ) فاقد جواب است.۴    ) يک جواب قابل قبول دارد.۳

گر خط - 12 xا  yی محور تقارن سهمی به معادله 1 x ax b  2 قطع كنـد،  ۵ ای با عرض ها را در نقطهyمی محورباشد و نمودار سه 2
 نيمم تابع كدام است؟ مقدار می

۱(4   ۲(5   ۳(6   ۴(7  
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 باشد، كدام است؟ Pكه شامل حرف »PASDARAN« ی حرفی از حروف واژه های سه تعداد جايگشت - 13

۱(61   ۲(62   ۳(63   ۴(64   
گر - 14 abتوان نشان داد كه حاصل دلال میعدد دو رقمی باشد، با استفاده از كدام است abا ba پذير است؟ بخش ۹ همواره بر 

 ) اصل استقرای رياضی۴  ) استدلال تمثيلی۳  ) استدلال استنتاجی۲  ) استدلال استقرايی ۱

,ی حسابی در دنباله - 15 , ,2 413 3  ی حسـابی  كنيم تا دنبالـه و ... جمع می ۵ی سوم را با  ، جمله۴ ی دوم را با ، جمله٣ ی اول را با جمله
 ی جديد كدام است؟ ی نخست دنباله جمله ۱۲ ساخته شود. مجموع جديدی

۱(122   ۲(124   ۳(132   ۴(134  

 وجود دارد؟ وپرتچند عضو  دوازدهمی  ی شكل زير، در جمله براساس آرايه - 16
۱(45      ۲(55    
۳(66      ۴(78   

گر - 17 log/ا 2 0 log/و 301 3 0 log5/باشند، مقدار 477 0  كدام است؟ 75

۱(/0 0 15   ۲(/0 250   ۳(/ 0 0 25   ۴(/ 0 125  

0/داشتن يک فرد برای يک عمل جراحی  برای بيهوش نگه - 18  عمر زوال دارو ازای هر كيلوگرم وزن بدن لازم است. نيمـه گرم دارو به ميلی 5
كيلـوگرمی لازم  ٦٠ رو برای بيهوش نگه داشتن يک فـردگرم دا ساعت است. تقريباً چند ميلی دقيقه و مدت زمان عمل جراحی نيم ۱۵۰

log/است؟ ( 2 0 /و 30 /log 1 15 0 06( 

۱(/34 5  ۲(/35 5   ۳(/36 5   ۴(/37 5  

 باشد؟ دانيم فرزند اول دختر است. با كدام احتمال لااقل يكی از فرزندان اين خانواده پسر می ی سه فرزندی، می در يک خانواده - 19

۱(1
4   ۲(3

4   ۳(1
8   ۴(3

8  

گر - 20 P(Aو Aاحتمال وقوع پيشامد P(A)ا )  مكمل پيشامداحتمال وقوعA باشد وP(A) P(A ) 2
 كدام است؟ P(A)گاه آن 3

۱(/0 1   ۲(/0 2   ۳(/0 3   ۴(/0 4  

٣ ٢ ١٤ ۱

٣ ٢ ١٤ ۲

٣ ٢ ١٤ ۳ 

٣ ٢ ١٤ ۴ 

٣ ٢ ١٤ ۵ 

٣ ٢ ١٤ ۶ 

٣ ٢ ١٤ ۷ 

٣ ٢ ١٤ ۸ 

٣ ٢ ١٤ ۹

٣ ٢ ١٤ ۱۰

٣ ٢ ١٤ ۱۱ 

٣ ٢ ١٤ ۱۲ 

٣ ٢ ١٤ ۱۳ 

٣ ٢ ١٤ ۱۴ 

٣ ٢ ١٤ ۱۵ 

٣ ٢ ١٤ ۱۶ 

٣ ٢ ١٤ ۱۷ 

٣ ٢ ١٤ ۱۸ 

٣ ٢ ١٤ ۱۹ 

٣ ٢ ١٤ ۲۰ 
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